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DEBRECZER,
Riaoe-uloza 4?. és 4«. szint.

Jámbor, hiszékeny magyar nem­
zet törülheted a két öklöddel a szeme­
det. Nemzeti függetlenséged, önállósá­
god szép reményeit mocsáros sírba te­
mették a dunaparti czifra házban az 
„uticzifra“ erkölcsű nagyságos urak. 
A nemzet hiába hozott annyi áldoza­
tot. Újabb kijátszás, újabb megalázta­
tás, újabb keresztrefeszités lön a része 
és az orvul meggyilkolt szent halottat 
mocsársirba dobták, a magán érdekek, 
a hatalmi érdekek mocsarába . . .

Még az Íráshoz sincsen kedvünk, 
eleget mond ez a szaggatóit, dirib-da- 
rab szavas gyászjelentés, a mely az 
itt kővetkező sürgöny alakjában érkezett 
hozzánk :

fueggetlen újság debreczen 
deb de bp&st 4f4859 70 10 3 15 =

házban váratlan fordulat . delben 
szavazas után thaly kalman újra óva 
intette tiszai indítványa súlyos koevet- 
koezmenyeiroel uj alkotmányra , mint 
visszatartott katonákra . kerte ellenzé­

ket álljon el ujoncjavaslat obstruál a- 
satol , tiszat pedig , hogy vonja 
vissza indítványát . tisza feleli 

megteszi ha partok biztosítják 1903 évi 
ujoncjavaslat roevid letárgyalasat. szue- 
not után ugrón bánatai neveben
kijelentette , iehetoe legszuekebb hatá­
rok koezt fognak hozzászólni ujoncz- 
javaslathoz zichy aladár , szentivanyi, 
hasonlóan , erre tisza visszavonta ház­
szabály indítványt . óriási taps . ueles 
vegei

A nagyidat czigányok.
„Czigányország, ne neked M

Irta : ifjabb Móricz Pál.
Arany János, a hajdúsági boglya- 

kemencze mellől cseperedett nagy ma­
gyar költö figurás höskölteményt irt a 
»nagyidai czigányok“-ról.

Olyan tréfás költemény ez, hogy 
ha belemélyedünk az olvasásába ka­
cagnunk kell . . . ; ámde a szivünk 
fájdul ebbe a kaczagásba ; mert hisz 
a keseredett lelkű költő saját tökélet-! 
letlen nemzetét, nemzetének akasztó-1 
tófás világosi katasztrófáját öltözteti a 
cigányrongyokba, hogy a korcsulaj-

donságaink annál rikítóbban tűnjenek 
szembe.

Ezek a kuruczkodó, népbolonditó 
Csóri-vajdák, ezek az osztrák füttyre 
hajló, népnyúzó labancz Púk Mihá- 
lyok, fájdalom, eleven alakok az ö 
rongyos gárdájukkal együtt a szeren­
cséden magyar nemzet közéletében ; 
az egyik csoport gyávább és kapzsibb 
a másiknál és akár nemzeti lobogóval, 
akár a sárga-fekete hóhér jelvény alatt 
férkőzik népünkhöz, mindig csak ez a 
nép, a magyar föld igazlelkü köznépe 
húzza a rövidebbet.

Mert ennek u vérét csapolják szá­
zadok óta! Ennek a kamráját ürítik 
századok óta. Valóban bámulnunk kell 
ezt a szívós népet, hogy annyi becsa- 
patás, annyi árulás, annyi kifosztás és 
ilyen idegen-kézre játszó hűtlen cseléd­
politika után még van uraiban, vezetői­
ben hite, bizalma és Istent nem ta­
gad . . . Hajh, mert valószín ül eg a 
nép is méltó ma már vezéreihez, a 
kik a budapesti czifraházban olyan 
szégyenletes, olyan végzetes, nagyidai 
czigányháborut játszottak a magyar 
nemzet rovására és rontására.

Azonban midőn komoly golyóvál­
tásra került volna a sor, a hol már a 
morék bőre is kilyukadhat, a háborgó 
Csóri-vajdák bevallották, hiszen nekik 
voltaképpen már nincsen is több pus­
kaporuk . . . Púk István urék pe­
dig maszalós ujokat szopogatva, szen­
dén somolyogva, rebegték vissza a 
kedves vallomást, hogy voltaképen az 
ö öreg ágyujok sincsen golyóra töltve.

így történt azután, hogy Csóriék 
s meg a bécsi Púk Pisták a rettene­
tes vérontás helyett összeölelkeztek. A 
magok bőrének, a magok kisded hu- 
sosfazekainak biztosítására dicsöbékét 
kötöttek a századok óta nyúzott ma­
gyar nép bolonditására, tovább rak- 
ván-hányván a régi, hatásos díszes 
nemzeti „rókatánczot“, a melyhez mi 
most kórusban mindjárt dudálhatjuk is 
a keserves czigánynótát:

Czigányország, ne neked !
Kihullott a feneked,
Háj! dikhecz, dsalomáz,
Dsalomáz:
Nincs már annak kulimáz !
Űhüm ! ühüm ! ühm !

Olcsó lesz a magyar fiák vére.
Katonai mozgóeitáa.

Budapesti tudósítónk Írja, hogy 
megbízható katonai tekintélytől a kő­
vetkezőkről értesült :

A lapokban eddigelé megjelent 
hírek csak meddő kombinácziók vol­
tak. A valóság az, hogy a következő 
napokuan nagyszabású katonai moz­
gósításokra lehetünk elkészülve, a
mozgósításra a hadügyminisztériumból
a zágrábi hadtest máris parancsot 
kapott, mely szerint hétfőn reggel kell 
indulnia Zágrábból Zimonyba. a zág­
rábi hadtest parancsnokával a teg­
napi délután folyamán Nyíri honvé­
delmi miniszter ez ügyben tárgyalt, 
mely után a zágrábi hadtestparancs­
nok gyorsvonattal állomáshelyére uta­
zott, hogy a hadügyminiszter további 
rendelkezésének eleget tegyen. Nyíri 
honvédelmi miniszter azonban sürgős 
felszólítást intézett az újpesti Wolfner 
Gyula és társa hadfelszerelési gyárhoz, 
hogy a lovasság részére 10 ezer uj 
lovassági nyerget készítsen.

Nyíri honvédelmi miniszter eset­
leg ma vagy holnap este Bécsbe uta­
zik a közös hadügyminiszterhez.

A stratégiai terveken úgy a hon­
védelmi, mint a közös hadügymi­
niszter lázasan dolgoznak. A mozgósí­
tás munkálatait a minisztériumban Je- 
kelfalussy altábornagy vezeti.

Országgyűlés.
Eredeti tudósításunk

Bánffy Dezső báró csakugyan lemon­
dott főudvarmesteri méltóságáról. A képvi­
selőház mai ülésén az elnök kijelentette, 
hogy Bánffyt a király főudvarmesteri mél­
tóságától saját kérelmére íelmentette.

Az elnöki bejelentések után megtörtént 
a szavazás arra a kérdésre, hogy kivánja-e 
tárgyalni a ház a miniszterelnöknek a ház­
szabályok módosításhoz szóló indítványát. A 
szavazást szünet előzte meg. Szünet után 
megejtették a szavazást.

A volt miniszterelnök, Láng Lajos, Da­
rányi Ignácz, Wlasics Gyula a napirendre 
tűzés mellett szavaztak, Apponyi Albert gróf 
ellene. A mikor Hodossy Imre leadta szava­
zatát, hogy az indítványt napirendre tűzzék, 
az ellenzék gúnyosan megtapsolta és meg- 
hocholta. A szavazás eredménye az volt, 
hogy 288-an igennel, 107-en nemmel sza-

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer tüdőbetegeknél, légzőszervek huruton 
bajainál úgymint idillt bronchitis, szamárhurut különösen 
lábbadozóknál influenza után 3ÍS5ÍSäIÄS
szünteti az éjjeli Izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek Is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.— kor .-ért kapható — Figyeljünk, hogy minden üveg elantl czággel legyen ellátva
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vnztak és igy 131 szótöbbséggel fogadták el 
a Tisza-féle indítvány napirendre tűzését.

ülnök indítványozza, hogy az indít­
ványt holnap tűzzék napirendre.

Holló Lajos : A kormány azt Ígérte, 
hogy visszavonja az összes beterjesztett tör­
vényjavaslatokat. Ez nem történt meg.

Tisza István gróf miniszterelnök. T. 
Ház ! Az eddig benyújtott összes törvényja­
vaslatokat az egész kormány nevében visz- 
szavonom. (Helyeslés a jobboldalon.)

Lengyel Zoltán a házszabályok adta 
joga alapjan magáévá tessl ezeket a visz- 
szavont törvényjavaslatokat, különösen a két 
katonai javaslatot; a melynél módosításokat 
fog tenni. így a két évi katonai szolgálatot, 
a magyar szolgálati és vezényleti nyelvét 
teszi beléjük.

Holló Lajos. Éljen az uj honvédelmi 
miniszter ! (Taps a baloldalon.)

Lengyel Zoltán : Ismétli, hogy a javas­
latokat magáévá teszi.

Elnök : Ennek most helye nines 1 (Nagy 
zaj a baloldalon.)

Thaly Kálmán utal arra, hogy a füg­
getlenségi párt novemberben azért rakta le 
a fegyvert, mert a póttartalékosok bevonu­
lását meg akarta akadályozni. Ez sajnos, nem 
sikerült. És most uj fázisba jutott a dolug. 
Jött ez az indítvány, kéri a harczosokat, hogy 
álljanak el a küzdelemtől, hogy az indítvány 
tárgytalanná váljék. Nem akar harczba menni, 
mielőtt békejobbot nyújtana. (Viharos taps a 
kormánypárton.)

TiMa István gróf : Ha a ház minden 
oldalán garanczia vallaltatnék, hogy az 1903. 
évi ujonczjutalék nyomban letargyaltatnék, 
akkor visszavonom házszabály módosításomat. 
(Taps a jobboldalon.)

Thaly Kálin n Tiszához megy és kezet 
szőrit veie. (Viharos taps a jobboldalon.) Az 
éljenzés meg-meg ujult, több kormányparti 
átmegy a harczosokhoz, kapaczitalják őket, 
szereljenek le.

Az elnök az ülést felfüggesztette. A 
jobboldal is, a baloldal is a terem közepén 
találkozott és kapaczitálták Ugronékat arra, 
hogy szereljen le.

Szünet után elnök az ülést újra meg­
nyitja.

Ugrón Gábor:Hozzájárulnak ő és ba-
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rútjai abhoz, hogy az 1903. évi ujoncz 
jutalék megszavazásának akadályt többe 
nem gördítenek útjába, mórt a kormány­
elnök visszavonta indítványát és nert erejök 
úgy is fogytán volt. (Taps a jobboldalon.)

Zichy Aladár gróf is" kijelenti, hogy a 
harczot egyelőre abbahagyják.

Szentiványi Árpád kijelenti, hogy ők 
nem harczoltak és igy nincs is mit vissza­
vonulok.

Tisza István gróf kijelenti, hogy tekint­
sék meg nem történtnek a javaslatokra vo­
natkozó visszavonását. Indítványát a ház- 
szabálymódositásra nézve visszavonja. (Viha­
ros taps.)

A holnapi napirendet állapították meg 
ezután és ezzel az elnök az ülést */aTig fel­
függeszti, amikor is kisorsolják az összefér 
hetetlenségi jurit.

Hí az újság ?
Boldog felelős szerkesztő ! Ilyen

is akad széles Magyarországon. Salgótarján 
városa nevezheti e szerkesztőt, névszerint 
Klein Ármint polgárának, aki az általa szer­
kesztett lapban a következő nyilvános meg­
hívót intézi barátaihoz :

Személyi hir. Lapunk felelős szerkesz­
tője a f. évi márczius hó 16-án ünnepli 
szülessenek 26-ik évfordulóját, amely al­
kalommal szívesen latja jó barátait egy 
kvaterkára, a „Vadász“ szállodában.

Az első osztályú szabadjegyes 
izgató. Zsaluzsinszky Ignácz ur, a buda­
pesti „Voiuntia Populurui“ szerkesztője, aki 
Aradmegyét fertőzte meg a szocializmus 
mételyével. De kitelték a szűrét, mielőtt 
árthatott volna. Bánlak község szoczialistái 
kérelmeztek népgyülósre engedélyt, de nem 
engedé.yezték. Zsaluzsinszky azonban mégis 
lejött. Egy ottani földmives házánál vonta 
meg magát, ahova összegyülekeztek a kör­
nyékbeli főkolomposok. Javaban folyt a ku­
paktanács, amikor a csendőrség megneszelte 
a dolgot, a gyülekezetei szétugrasztóttá, 
Zsaluzsinszkyt pedig letartóztatta. A föszol-

Í9U4. inárczius li.

gabiróság azután kötött útlevéllel menesz­
tette az agitátort. Kézitáskáját azonban, a 
melyben nagy csomó oláh nyelvű lázitó irat 
volt, elkobozták. A legérdekesebb Zsalu­
zsinszky dolgában az, hogy a főszolgabírói 
hivatal előtt I. oszt. éves vasúti szabadje- 
gyével igazolta magát, amelyhez mint egyik 
Dudapesti, este megjelenő magyar napilap­
nak a beimunkatársa jutott. Az ujságirói-kart 
illető állami kedvezmény, a vasúti szabad­
jegy, azt hisszük alig van helyén Zsalu­
zsinszky esetében. Így könnyű az egész or­
szágban, kényelmes 1. osztályban ingyen 
utazgatni és izgatni a népet.

Kidobták Tisza miatt. Tegnap este 
Budapest székesfőváros egyik előkelőnek is­
mert kávóházában, ahol a fizetési pótlékban 
részesült állami tisztviselők, katonatisztek és 
a polgári társadalomnak tisztes rétege szo­
kott megjelenni, a következő eset történt: 
A czigany Rákóczi Ferencz Balogh Ádárn- 
janak kesergőjét húzta. Mikor a zene elhall­
gatott, egy harminczévesnek látszó úri em­
ber elkiáltotta magát, hogy éljen gr. Tisza 
István miniszterelnök. Erre az együttlóvő 
társaság nemcsak hogy lehurrogta, hanem a 
helyiségből egyszerűen kidobta gróf Tisza 
István élt. tőjét.

Katonaság és a magyar nyelv.
(Négyes títncz — német kommandóra.)
Zoinborbau e hó 5-én a in. kir. hon­

védség a cs. és kir. közös hadsereg tiszti­
kara zártkörű tánczestélyt rendezett. Ezen 
estélyen a meghívott, intelligens közönség nagy 
számmal vett részt.

Nagy visszatetszést szült azonban azon 
intézkedés, hogy a tánczot nem csárdással, 
hanem német valzerrel kezdték meg, a fel« 
háborodás azonban akkor tört ki, hogy a 
polgári közönség német kommandóra 
volt kénytelen a négyest tánczolni, mert azt 
hitte és tel is tételezte, hogy ha a magyar ki­
rályi honvéd tisztikar befoly a rendezésbe, 
Magyarországon az ilyen nem történik meg. 
De sajnos hogy ez igy volt és nehogy ez

Levél.
III.

— Költemény prózában. —
Tudom, csodálkozol, tudom, nem sze­

reted, hogy olyan kevés öröm, olyan sok 
szomorúság van a dalomban, az írásomban. 
Ne csodálkozzál rajta én kedvesem ! Láttad 
e már édesen mosolygani a forró napsuga­
raktól fakadó virágot ; hallottad e már el 
andalítón zengeni a párjától távol bujdosó 
csalogányt ? Ugye nem ? Az én szivem olyan 
mint az a mezei virág, magam olyan va­
gyok, mint az a bujdosó csalogány. Hiába 
akarnám felajzani néha kaczagó akkordokra 
kicsi lantom húrját : zokogó panasz száll el 
róla mindig ; hiába akarnám vidám társa­
ságban felölteni magamra az ártatlan derű 
ruháját: ajakamon keserű gunynyá válik a 
tréfaszó. Nem tehetek róla. A szív ellen 
cselekedni hiábavalóság. Minden kis érintés 
tői megrendül szivem, mint a fiatal sudárfa. 
Amire más közömbös marad : ott ón az ér­
zelmek, a szenvedélyek egész viharát élem át.

És még jobban fáj az érintés attól, 
akit szeretek. Ha ellenségeim fájón meg­
sebeznek, felvetem a fejem büszkén daczo-

san néma megvetéssel a szemükbe nézek s 
lesújtja okét egy tekintetem ; de amikor te 
bántasz meg csak egy kis szóval, csak egy 
tekintettel, másnak csak egy kissé többe 
vevésével : úgy érzem, mintha lelkem alkot­
mánya recsegve, zúgva széjjelomlana ; úgy 
érzem, mintha örökre elveszítenélek és meg 
nem tanáluálak soha többé . . .

Én kedvesem, ne hagyj el engem !
Kísérteties, rémes álmok ijjesztenek 

néha éjjelenkint. Miattad aggódó, nyugtalanul 
csapongó leikem sötét képeket rajzol olykor 
a jövendő egére. Az éjszaka is olyan szörnyű 
volt az álmom ! Reszket kezemben a toll, 
mig leiroin, szivem elszorul, könnypatakom 
kiszárad . . . Halld meg te is :

Rólad gondolkoztam épen, mosolygó 
rózsás képek közepette . . . Egyszerre va­
lami hang szólít : menjek hozzad, mert be­
teg vagy, nagyon beteg ... Én szárnyalok 
mint a vihar, oly gyorsan . . . Elkéstem . .. 
Meghaltál . . . Láttam lezárulva menyorszá­
gos szemedet . . . Láttam átkozott kortól 
elsorvasztott édes arczodat . . . láttam, hogy 
visznek, visznek el . . . valahová ... az 
örök sötétségbe . . . láttam hogy viszik ve 
led az örömömet, a boldogságomat, az éle­

temet, mindenemet . . . elsötétült előttem 
a világ, lelkem örök homályba burkolód- 
zott . . . felkiáltottam mint egy halálra seb­
zett oroszlán . . . aztán nem tudok sem­
mit . . . Csak homályosan rezdült meg előt­
tem egy pár szánakozó, végtelen sajnálattal 
rám tekintő szem . . . csak homályosan rez­
dült fülembe valami szomorú melódia, amit 
élöhalottan dúdoltam : „volt nekem egy szép 
csillagom, de lehullott a földre . . .“

Ez volt az álmom . . . Úgy szerettem 
volna megölelni széles e világot, mikor fel­
ébredtem, mikor megtudtam, hogy csak álom 
volt ez a szörnyű kép, hogy élsz, hogy élni 
fogsz, mert a halál nem rabol el tőlem !. . • 
Hamarabb az élet! . . .

Én kedvesem, ne hagyj el engemet! .. • 
Ha elhagynál valamikor, érzem, hogy 

az az alomkép valóra válna. Fergeteges éjjel 
borulna rám minden villámával, borzalmai­
val ; azok a villámok mind engem égetné­
nek, azok a borzalmak mind engem rómit- 
nének ; sikongó vészmadarak pusztulást, ha­
lált kiáltanának a fülembe, mig csak nyomo­
rultan le nem rogynék valahol . . •

Én kedvesem, oh ne hagyj, ne hagyj 
el engemet! . . . "Uy.

Mandel és Társa czég Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyel* 
mébe saját műhelyében készült, valamint a 

most érkezett tavaszi újdonságait női, férfi és gyermek czipőkben, miért is ne kímélje 
senki a fáradtságot, mert jelenlegi raktárunk a legtökéletesebb választékot nyújtja, a legol-

csóbtól a legfinomabb kivitelig.
Mérték szerinti megrendelések a saját műhelyünkben kéezűlnek I



1904. márczius 11. DKBRKCZENl FOGOKTLKN ÚJSÁG 8

megismétlődhessen, a közönség nagyobb része 
elhatározta, hogy ily tiszti estélyeken többet 
részt nem vesz, hacsak a honvéd tisztikar 
egyedül nem rendezi azt, hol bizonyára ily 
ferdesóg elő nem fordul, mert mint értesü­
lünk, jelen esetben is a honvéd tisztikar til­
takozott a germanizálás e fajtája ellen — 
de sajnos, azt figyelembe nem vették és az 
utolsó perczben az estély sikerét koczkára 
tenni nem akarták, hogy a mulatságot abba 
hagyják.

Biró Lajos magán-beszélgetéseiből.
A Debreczeni Protestáns Lap után.

A kígyók tanyáján.
Alig lehet azt .még csak elképzelni is, 

hogy Biró Lajos hányszor s milyen vesző 
delmekben forgott! Gondoljuk csak el, hogy 
kiköt egy olyan szigeten, mely háromszor 
akkora mint Magyarország. Ez a nagy föld­
darab sürü őserdővel van borítva s ha valaki 
egy kis kunyhót akar építeni, előbb ki keit 
annak a helyéről a fákat irtania. Teljesen 
ismeretlen. A müveit világ semmit nem tud 
a sziget faunájáról. Vannak é ott vérengző 
vadállatok ? Tanyáznak é erdeiben, bozótai- 
ban és vizeiben mérges rovarok és hüllők? 
Biró azonban csakhamar megtudja, hogy 
igenis vannak mérges kígyók s itt él a kro­
kodilnak az az egyetlen faja, mely nemcsak 
az édes vízben találja jól magát, hanem 
megél a tengerben is. Arról is értesül, hogy 
a rengeteg fái között van olyan, melynek 
izzadmánya, ha a szembe jut, megvakit, sőt 
egy másik már kigőzölgésével is ágyba dönt 
stb. stb. Már most ilyen tudással indul neki 
pár nap múlva a rengetegnek ! b csakhamar 
kétségbeejtő helyzetbe jut. Egy magas faról 
egy madarat akar lelőni ; nem találja, de a 
lövés uíán rögtön egy másfél méter hosszú 
zöld szinü kígyó hull le a tárói lába elé! 
Meg van lepetve, — ő is, a kigyó is. De a 
meglepetésből csakhamar magokhoz térnek 
mindaketten. A kigyó menekülni akar; Bi 
róban felébred a természettudós szenvedélye ; 
utána iramodik s fegyvere agyával meg­
nyomja. ügy látja, hogy a fejéhez közel, 
tehát jó hplyen nyomta meg. Elővesz egy 
félméternyi botot, hogy most már, a kígyó­
nak, — melyet nem ismer — éppen a feje 
alá intézze a nyomási — mert elevenen 
szeretne megfogni, ügy hiszi, hogy a rövid 
bottal biztosan közeledhet a hüllő fejéhez ; 
de a mikor tenni akarja, a kigyó kirúgja 
magát s jobb kezén a mutató úját megha- 
rapja! Biró az első perczben arra gondol, 
hogy vérző ujját rögtön levágja. A következő 
pillanatokra azonban már nem emlékszik, 
hanem mikor magához tért — mint beszéli 
— erősen szorította a jobb kezével a kigyó 
nyakát. Szerencséjére eszébe jut, hogy mi 
előtt magát megoperámá, meg kellene nézni 
a kigyó száját. Megnézte, a hüllő méregtelen 
volt!

Hittérítők a vademberek között
Többször emlékeztünk már a misszio­

náriusokról. Ilyenek is vannak szétszórva a 
szigeteken. Vannak katholikus, u ynevezett 
református és lutheránus missionarusok. Ez 
utóbbiak Bajorországból. Még ma főként a 
benszülöttek nyelvének a tanulásával van­
nak elfoglalva. Távoli szigeteken van a te 
lépők, hogy egymással össze ne vesszenek 
A reformátusok 3—4; a lutheránusok 8—9, 
és a katholikusok 10—12 férfi és 6-8apá- 
czával képviseltetik magukat. Legrégibb a 
lutheránus telep. 1896 ban létesült Az ered­
mény komolyan véve még édes kevés ! Is

kólákat tartanak s azoknak a benszülöttek 
nők, akik ide járnak, csecsebecsékkel fizet­
nek I A pénzt a benszülöttek nem ismerik. 
Még eddig tényleg és összesen alig lett 5—6 
benszülött keresztyénné. Persze ; a katoli­
kusoknak névleg már van néhány száz pro- 
zelitájok, mert ezek mindjárt megkereszte­
lik, a ki ajándékért vállalkozik rá, de mint 
Biró mondja, ezt a keresztséget a benszü­
löttek nem v szik komolyan. Az eredmény­
telenségnek egyik oka az is, hogy ezek a 
missionáriusok minden képzettség nélkül 
való mesteremberek, a kik idehaza Euró­
pában nem tudtak megélni. Ott is inkább 
egyébbel foglalkoznak, mint a mi hivatásuk 
volna! Kivételt e tekintetben csak az ame­
rikai wesleyánus hittéritők képeznek, kik a 
Bismark szigetségen működnek. Ezek kép­
zett emberek s hivatásuknak élnek.

Az egyetlen hallgató.
Feljegyzéseinket Biró Lajos kő­

vetkező humoros kijelentésével zárjuk: 
,,Kedves barátom ! Tartottam én már 
Debreczenben valamikor egy felolva­
sást; 1894-ben volt ez a tanszerkiálli- 
tás alkalmával. Akkor egyetlén egy hall­
gatóm volt : Sigmeth Károly vasúti fő­
felügyelő ! Mennyire megváltoztak itt 
azóta a viszonyok“ . . . !

(V égé.)

A dászkál aranybányája.
(Kincsesbánya a kopár sziklaföldön.)

Borpatak községben, melynek lakossága 
alig haladja meg a kétszázat, Pokol Elek 
tanító csöpögtette az Írás és olvasás tudo­
mányát abba a néhány oláh gyermekbe 
kik mint tankötelesek szerepeltek a község 
listájában. A tanítót jól ismerték a szomszé 
dós Nagybánya városban is, mert nem egy­
szer nyert elismerést a magyarosodás terén 
kifejtett, munkásságáért. Tanításon kivül a 
hegyeket kutatta szabad óráiban, mígnem 
egyszer egy csillogó kő került a kezébe.

A dászkál banyajogot szerzett magá­
nak és azon a helyen, a hol az aranyos 
érczet talalt», fejteni kezdte a sziklát. Előbb 
csak egymaga, később emberekkel. Már jó 
messzire voltak a föld alatt, a midőn egy 
kis aranyérre bukkantak. Kettőzött szorga­
lommal dolgoztak most és a dászkált rövid 
idő alatt ritka szerencse érte. Az ér egyre 
vastagodott és a bányamérnökök számításai 
szerint egyike a környék legdusabb tartalmú 
ereinek, a mely még a kincstári bányákban 
is ritkán fordul elő.

A dászkál erre egész rendszeres üze­
met állított be, a fejtés megindult és a bánya 
csak úgy ontja a nemes érczet. Pokol Elek 
leköszönt kis hivataláról, a falusi tanitóház 
helyére valóságos kastély varázsolódott és 
az egykori oláh dászkálból gazdag bánya- 
tulajdonos lett. A napokban egy angol tár­
saság járt azon a vidéken, főúri vagyont 
kínállak a bányáért, de a tulajdonos nem 
adta oda, maga akarja továbbra is művel­
teim. A nagy szerencse azonban nem vaki 
tóttá el az egykori dászkált, mert a mint 
Nagybányáról írják, Ígéretet tett. hogy külö 
nősen a magyarosodás előmozdításáért több 
nemzeti alapítványt fog tenni, a melynek első 
részletét már az idén letéteményezi a banya 
aranyos érczeiből.

Feleségül vette a mostoha leányát.
Lorbach Suszter József béregi la­

kos első felesége özvegy asszony volt, 
aki két leánygyermekkel költözött urá­
hoz. A feleség meghalt, és Suszter 
József ismét megnősült. Második nösü- 
lése után első feleségének egyik le­
ánya, tehát az ö mostoha leánya Fal­
ler Józsefhez ment feleségül, akitől 
gyermekei is születtek. A végzet a 
mostoha leányt megfosztotta férjétől s 
özvegyen élt. Faller József halála után 
meghalt Lorbach Suszter József má­
sodik felesége is, aki szintén hagyott 
maga után apró gyermekeket. Ekkor 
özvegy Faller Józsefné visszament mos­
toha apjához, hogy vezesse annak a 
háztartását is.

Addig éltek együtt, mig nem mos­
toha apa és mostoha leány egymásba 
szerettek. Ekkor a mostoha apa beál­
lított a paphoz, kérve őt, hogy fri­
gyüket áldja meg. A plébános azon­
ban ezt nem tehette meg. Lorbach 
Suszter József gondolt egyet s a pap­
tól az anyakönyvvezetöhöz ment. Mos­
toha apa és mostoha leány igy az­
után nemsokára törvényes férj és fe­
leség lettek.

A boldogságukat azonban csak­
hamar megzavarta a törvény, amely 
házasságukat érvénytelennek nyilvání­
totta, sőt a bünfenyitö eljárást is fo­
lyamatba tették ellenük. Az ő ügyükben 
most Ítélkezett a szabadkai törvényszék 
büntető tanácsa, amely tekintettel a 
férj és feleség tudatlanságára s arra, 
hogy még az anyakönyvvezetö sem 
tudta, hogy ők egymással házaséletet 
nem folytathatnak, felmentette a mostoha 
apát és mostoha leányt.

A kozákokról.
(Ä* orosz puszták fial.)

A kelet-ázsiai hareztéren lejátszódó hadi 
műveleteknek legfőbb szereplői az oroszok 
részéről kétségtelenül a kozákok lesznek, 
kikről nem minden alap nélkül állította Mo- 
raud tábornok, az első császárság neves 
hadvezére, hogy Oroszország legtöbb meg- 
mentői és fentartói lesznek. A kozákok, vagy 
voiszysok, a mint ők magukat nevezik, egész 
külön néptörzs, mely az európai Oroszor­
szág keleti határán már évszázadok óta tel­
jesíti a védbástya és a határőrség szerepét. 
Minthogy egész múltjuk a tatar, török és 
mongol támadások visszaverése volt, különös 
és primitiv organizáczióban és szervezetben 
élnek. Jóformán hivatásos katonák. Minden 
kozáknak, kivétel nélkül, 20 esztendőt kell 
szolgálnia az orosz lobogó alatt és ez alatt 
az idő alatt megszokják a legnehezebb fá­
radalmak eltűrését és első rangú katonai ki­
képzést nyernek. Kitűnő lövők és lovasok, 
egyaránt jó harczosok úgy lóháton, mint 
gyalogütközetben. Legfőbb erősségük, hogy 
áltörhetetlen falként tudnak felállani a tá­
madó ellenséggel szemben. Fegyverük kard 
és karabély, s csupán altisztjeik vannak 
lándzsával is ellátva.

Pártoljuk a hazai kisipart!
A legfinomabb és legdivatosabb keztyilk) valamint a legszakszeriibben
készült eérvkötök, haskötök stb. a legjutényoeabb árakon 
===== kaphatók és megrendelhetők =====

vitarius Béla
külföldön tanulmányozott keztyüs- és kötszerész mesternél

DEBRECZEN, Főtér, Bádogos n. (Tisza-palota.)
*—’ Tóth Béla gyógyszerész mellett. ' * *
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A kozák 21-től 26 éves koráig teljesít 
tényleges szolgálatot, s szolgálatában levő 
szotnyáik mindig készen vannak a mozgó­
sításra és hadbavonulásra. 26 éves korától 
otthon élhet a kozák, de faluját el nem 
hagyhatja és esztendőnként 3 hétre gyakor­
latra kell bevonulnia. Hogy ezek is mennyire 
alá vannak vetve a katonai hatalomnak, bi­
zonyítja, hogy holott az év elején még csak 
85 eszkadron állott fegyverben, a harcz ki­
törésén már még egyszer annyi kozák vo­
nulhatott be a harcztérre. Jelenleg künt 
kémszolgálatot tesznek a Yalu mellett, de 
mire a szárazföldi ütközetekre kerül a sor, 
guerilla-szerü harczmodorukkal legerősebb 
ellenfelei lesznek az ellenséges csapatoknak.

Elfogott betörő.
Hat éves fiúcska nyomravesette a rendőrséget

Megírtuk röviden, hogy szombaton dél­
ben Kohn Herman pécsi kereskedőnek a 
Debreczenben hatvan-utcza 17. sz. a. levő 
üzletében, amelynek vezetője Zempliner 
Arthur, betörés történt. A betörő fényes nap­
pal, álkulcscsal hatolt az üzletbe és a kézi 
pénztárt 802 korona tartalommal együtt el­
vitte és maga után az üzletet bezárta.

Zempliner csak késő este vette észre 
a betörést, bár az a déli órákban történt, 
amikor az üzlet zárva van, de késő este 
mégis jelentést tett Bardócz András rendőr- 
biztosnak.

Másnap széleskörű nyomozást rendelt 
el Jeney Miklós h. alkapitány, a biinügyi 
osztály főnöke. Az első gyanú természetesen 
az volt, hogy a házban kell keresni a tol­
vajt, de Zempliner Artur üzletvezető kije­
lentette, hogy szerinte minden alkalmazottja 
a gyanú felett áll.

Ez a kijelentés bevágta teljesen a to­
vábbi nyomozás útját, a véletlen azonban 
segítségére volt a nyomozást vezető Mile 
Pál rendőr-fogalmazónak.

Az történt ugyanis, hogy a piacz-ut- 
czai Vecsey-házban BIeier Ferike 6 éves 
fiúcska a lovával játszott az emeleten és 
játék közben a ló gyeplője leesett és a lép­
csőház alá esett. Az értelmes fiúcska lement 
és keresés közben bebújt a lópcsőház alatti 
üregbe, ahol a zsaluk vannak elhelyezve és 
éppen csak annyi hely van ott, hogy olyan 
csöppnyi fiúcska bújhasson be, mint ő.

Hogy a falova szijját kihozza, a fiúcska 
bemászott a szűk lyukon. A szíjat meg is 
találta, de talált ott ezenkívül vésőt, csavar- 
húzót, álkulcsot és fadobozt is. Azokat is 
kihozta a gyerek és megmutatta a házmes­
ternek, aki pedig egyenesen a rendőrségre 
vitte.

Persze arról se a házmester, se a la­
kók nem tudtak, hogy kerültek ezek a tár­
gyak a Vecsey-ház lépcsőháza alá. De hogy 
is tudhatták volna, mikor ott naponta száz 
és száz ember megfordul.

Ha ez a kis fiú véletlenül ki nem hozza 
onnan ezen tárgyakat, talán sohasem derül 
ki ez a betörés és a gyanú árnyéka örökre 
rajta marad az ártatlanul gyanusitottakon.

Zempliner Artur üzletvezető, amikor 
Mile Pál rendőrfogalmazó előhivatta, azonnal 
megösmerte a fadobozban a pénztárt, a 
helyszíni szemlen pedig kiderült, hogy az 
álkulcs nyitja az üzlet ajtaját.

Ki hát a betörő ?
Mikor a helyszíni szemlén kétsé­

get kizáró módon megállapították, hogy 
az álkulcs nyitja a Kohn Herman üz­
letének az ajtaját, Mile Pál rendörfo-

galmazó kocsira ültette Bardócz András 
rendörbiztost, hogy kutassa ki, melyik 
lakatosnál készült az álkucs ?

Talán tiz-tizenkét lakatosnál járt 
Bardócz, amikor Hechtmann Hermann 
Piacz-ulcza 53. sz. a. lakó lakatos­
mester a saját készítményének ismerte 
el a kulcsot, sőt még az ólomlemezt 
is átszolgáltatta a rendőrségnek.

— Ki csináltatta ezt a kulcsot ? 
— kérdezte Mile Pál.

— Klein Simon bőrkereskedőse­
géd — felelte a becsületes lakatos­
mester, a ki a teljes személyleirást is 
megadta.

— Honnan ismeri ?
— Már a múlt év végén is ősi-

Háltam neki knlCSOt. Nem tudtam, hogy 
milyen czélra rendelte.

Elutazott a betörő.
Ezután a rendőrség kinyomozta, hogy 

a fiatal, foglalkozásnólküli kereskedősegéd 
az édes anyjánál, hatvan utcza 47. sz. a. 
lakik. Idézőt küldtek a számára.

— Nincs itthon — felelte az édes­
anyja, aki nem tudott semmit az esetről. 
Nagyváradra utazott vasárnap a rokonokhoz 
látogatóba.

— Mikor jön haza ?
— Nem tudom.
— Hol van ő Nagyváradon ? Talán 

postán utána lehetne küldeni az idézést.
— Bizonyosan Grosz Salamon roko 

nánál van, aki Nagyváradon kunyérsütő a 
Szent János-utcza 46. sz. alatt.

Bardócz András rendőrbiztos azonnal 
Nagyváradra utazott, ahova éjjel érkezeit és 
már hajnali 3 óra lehetett, mikor a Szent- 
János-utcza 46. sz. alá ért. A házban már 
fent volt az asszony és kenyeret dagasztott.

— Hazajött már Klein Simon barátom ?
— Alszik — felelte az asszony.
— Majd felköltöm.
Bardócz rendőrbiztos bement a szo­

bába és gyertyát gyújtott. A betörő felriadt 
álmából.

— Bardócz András debreczeni rendőr- 
biztos vagyok — mutatta be magát kifogás­
talan udvariassággal. Legyen oly szives és 
minden ellenállás és kellemetlen feltűnés 
nélkül kövessen engem.

Minden izében reszketett a betörő, de 
szótlanul engedett a parancsnak. Bardócz 
rendőrbiztos egyenkint adta neki a ruhada­
rabokat. Természetesen előbb a motozást is 
elvégezte szépen.

így k rült ki a ruháiból 450 koronáról 
szóló postatakarékpénztári könyvecske, 120 
korona értékű, vadonatúj arany óra, 110 
koronás vastag aranyóraláncz, arany gyűrűk 
és 62 korona készpénz, — összesen körül- 
belől 750 korona értékben.

Mikor felöltözött a fiatal ember, szót­
lanul ment Bardócz rendőrbiztos előtt, aki 
a reggeli vonattal visszahozta Debreczenbe. 
Egyenesen Mile Pál rendőrfogalmazó elé ve­
zette, aki eléje tartotta a bűnjelet, a pénz­
tári fadobozt és az álkulcsot.

Ez teljesen megtörte a fiatal betörőt, 
aki bűnét be is vallotta nyomban. El­
mondta, hogy a Kohn-félo üzlet kulcsát 
nappal az ajtóból kiesve a földön találta és 
ő felvette. Akkor fogumzott meg agyában a 
gondolat, hogy álkulcsot csináltat. Meg is 
tette, az igazi kulcsot pedig visszalopta az | 
ajtó elé, ahol azt meg is találták. Másnap !

koronát váltani ment az üzletbe és akkor 
látta, hol van a kézi pénztár.

Mikor vallomását befejezte a megté­
vedt fiatal ember, hangos zokogással borult 
a falhoz.

Oyanue » múltja is.
Hasonló módon követtetett el betörés 

az egyik piacz-utczai szappanos üzletben is. 
A rendőrség alaposan gyanúsítja tehát Klein 
Simont, hogy azt is ő követte el.

Erre vonatkozólag felette terhelő Hecht 
mann lakatos vallomása, t. i., hogy már a 
múlt év végén is rendelt nála álkulcsot. Ezt 
a betörést azonban kétségbeesetten tagadja.

Az eddigi nyomozás adatai szerint Klein 
Simon nem tiszta múltú. Orgazdasággal vá­
dolták már Rimaszombaton a bátyja pedig, 
Klein Géza betörésért ült már fogságot. Ez­
zel a betöréssel azonban nem gyanúsítható.

Egyébként a rendőrség lázasan nyomoz 
a kétes előéletű fiatal kereskedősegéd múltja 
után, mert alapos a gyanú, hogy több más 
is terheli a lelkiismeretűt.

Kátsa czigányékról.
(Véletlenöl a libára öltek.)

A Gárdonyi Géza és néhai jó 
Dankó Pistánk által megénekelt Kátsa- 
czigány fajta él, lop- és hazudozik, 
bizonyság reá ezen kaczagtatő való 
történet, mely ékesen bizonyítja, hogy 
az agyafúrt a czigány minden tettét 
hazugsággal el szeretné ütni. Hogy a 
valóságot bevallja, arra nincs eset, ha 
akármilyen kézzel fogható is a hazug­
sága.

Mohácson a napokban igen mu­
latságos jelenet játszódott le a járás­
bíróság előtt. Két czigány állott a já- 
rásbiró előtt, Kovács Lajos s a vele 
vadházasságban élő Kovács Ilona, akik 
közel két hónapja tértek vissza Orosz­
országból Lányzsák faluba. A^zigányok 
január elején egyik éjjel belopóztak a 
korcsma istálójába, ahol az éjjeli örök 
rajta kapták őket.

Az őrök arra a kérdésre, hogy 
mit keresnek itt, azt felelték, hogy ta­
lálkára jöttek. Ülő helyzetükből azonban 
nem akartak fölállani. Midőn erre aztán 
kényszeritették őket, kitűnt, hogy há­
rom kitekert nyakú libán ültek.

Arra a kérdésre, hogy honnan ke­
rültek ide a libák, azt válaszolták: ők 
azt nem tudják, azt hitték, hogy csak 
szalmán ülnek.

Másnap kitűnt, hogy Kleisz Péteré 
a czigányoktól elkobzott három liba. 
Lopás miatt aztán a napokban a járás­
bíróság elé kerültek a czigányok, ahol 
egyre csak azt hajtogatták, hogy ők 
úgy jutottak a korcsma istálójába, hogy 
a késő éjjel a korcsmából hazatérő férj 
összeveszett a feleségével, azt meg­
verte, ki a verés elöl az istálóba me­
nekült. A libákra persze véletlenül ültek- 
A czigánypárt a biró 1—1 napi fog­
házra ítélte.

Valódi iranczia illatszer dekája 20-30 krajezárért
kapható NAGY ANDBÄS kezlyü- és kötszer gyárában DEBBECZEN, Kistemplom-bazár.
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Az ázsiai világháború.
As oroszok békét akarnak.
Londoni lapok úgy kombinálnak, hogy 

a japánok kedvező békekötésre várnak. Hogy 
Oroszország felette hajlandó a békére, az 
kitűnt a világsajtót bejárt hírekből. Benken­
dorf, a londoni orosz nagykövet már hetek 
óla buzgólkodik a béke érdekében, Anglia 
kinyilatkoztatta, hogy bizonyos körülmények 
között hajlandó a békekötés közvetítésére s 
igy nem lehetetlen, hogy kedvező békére 
várnak a japánok — ez rt halogatják az 
összeütközést.
Rémhírek a sárgák szövetségéről.

Mint a pétervári „Nowoje Wremja“ 
jelenti, a Japánnal való szövetke­
zés folytán Korea a semlegességet meg­
szegte s ezáltal Oroszországnak szabad 
keze van Koreával szemben s annak 
területét hadműveleti czéljára felhasz 
Hálhatja. Pétervárt bizonyítékok vannak 
arra nézve, hogy az összes sárga 
fajok véd és daczszövetséget kö­
tőitek 1898-ban. A titkos szövetség­
nek a tibetiek s az indiaiak is tag­
jai. A szövetséget Toadohamnak hív­
ják s czélja az, hogy a fehér fajt Ázsiá­
ból kiszorítsa.

Természetesen ez a hir orosz for­
rásból való és igy érthető is. A fur­
fangos oroszok igy akarják elidegení­
teni Japántól Angliát, amelynek tudva­
levőleg a legkellemetlenebb volna a 
sárga emberek szövetsége, mert leg­
alább 150 millió sárga ember fölött 
uralkodik Indiában.

Kár különben az ördögöt a falra 
festeni, mert megjelen és ha a sárga 
faj öntudatra ébred, jaj a sápadt arczu 
zsarnokfajnak.

Egyelőre azonban az orosz rém­
hír nem egyéb hírlapi kacsánál, vagy 
diplomácziai fogásnál. Jelentősége azon­
ban egyelőre nincsen.

Az előrenyomuló japánok.
Londonból jelentik, hogy a japánok 

csapatteste megkezdte az előrevonulást a 
Jalu folyótól. A japánok hir szerint bevették 
Szönvancsöngöt és oroszokat Takungring 
szoros közelében visszaverték. A japánok 
jelenleg 70 angol inértfölduyire vannak Niues- 
vangtól. Liaojanban és Jaicsöngben 35,000 
orosz sánczolta el magát, ahol valószínűleg 
összeütközés lesz. Már több kis ütközet volt, 
amelyek után az oroszok jelentékeny ve- 
reséggel vonultak vissza. Ugyancsak az 
a jelentés jött, hogy az oroszok Inkau- 
ban négy hüvelykes ágyuüteget állítottak fel 
a régi erősségben.

Japánok a portarturi harozról.
Tokióban arról biztosítanak, hogy a 

japánok múlt hó 24 én megkísérelt portar- 
thuri támadáskor orosz torpedórombolók, a 
mikor a kikötő belsőjébe akartak menekülni, 
aknába ütköztek és elsülyedtek. A kikötőben 
lévő 18 orosz hadihajó közül nyolcz hajó 
képtelenné vált. Vancsinhaiból jelentik, hogy 
a portarturi erősség felét elpusztították a 
japán gránátok. Csak három üteg használható

Az orosz hadihajók javításán 400 kinai 
es 400 orosz dolgozik. Hir szerint a port- 
arthuri orosz haderő mintegy 2000 főnyi.

Port Artur újabb bombásása.
Sanghajból jelentik, hogy kedden 

p JaPán hajóhad előbb Dalmit, azután 
•’ort-Arturt bombázta. Az orosz erős­

ségek már alig védekeztek, pedig a 
japán bombák iszonyú pusztítást vit­
tek véghez e két orosz kikötővárosban.

A társaságból.
Az országházban ölelkeznek az urak, 

urfiak, válogatott magyar emberek. A har- 
czias nagyidéi czigányok kibékültek a nem 
kevésbé harczias Púk Pistáékkal . . . Most 
már a haza meg van mentve. A két év óta 
felgyűlt adóért a szegény ember párnáját 
nem dobolja el a végrehajtó. A póttartalé­
kosokat sem hurczolják többé az árva csa­
ládtól a kuszárnyabeli kakastál czra ; majd 
csak a kavicsos M czedóniába sétáltatják le 
az öregeket egy kicsit . . . Bár ott meg 
majd pattogatott kukoricza helyett a Mann- 
licher-ből, a Mauser-bői pattogtat rájuk a 
kavicsos hazai földjére féltékeny, ülepes 
nadrágu Maczedon hazafi . . . Szóval taka­
rosán fel van párnázva a magyar nemzet 
sorja, mi is engedhetünk a 48-ból és mehe­
tünk disznótorozni, bútfelejteni.

Egyik nánási kuruez hajdú barátunk, 
a derék Csiba Elek, gőzmalom-tulajdonos, 
ilyen búfelejtőre, ilyen toros áldomásra hivott 
meg minket.

Ez a jóizü meghívó levél, tekintettel, 
hogy „vészmentes disznó-torát“ hirdeti, hisz- 
szük, hogy a debreczeni vészes viszonyok 
között nem érdektelen s igy hangzik :

Hajdúnánás, 1904. márcz. 9.
Kedves szerkesztő uram és atyámfia !

A mennyiben, a mi szeretett képvise­
lőnk, Rákosi Viktornak egyenes tiszteletére 
és kívánságára egy vészmentessertést aka­
rok leöletni, melynek méltó tora e hó 14-én 
este 7 órakor lészen, úgy vélem, hogy hasz­
nos és jó szolgálatot teszek lapod olvasói­
nak (hogyne, legalább megkívánják ! Szerk.), 
a mikor ez alkalomra úri személyedet is 
ezennel a legszívesebben meghívom. Igenis 
alkalmat akarok adni a „Debreczeni Füg­
getlen Újság“ érdemes szerkesztőjének arra, 
hogy ne csak azokról az élvágyrontó vészes 
sertóspecsenyókről és kolbászokról Írogasson 
mindig a lapjába, a mivel a hajdúk étvágyát 
is ma-holnap tönkre teszi ; hanem személyes 
jóllakás és tapasztalat után Írja meg olvasó- 
tözönségének, hogy megszűnt a sertó^vész ; 
iá nem is Debreczenben, de Hajdúnánáson!
'Boldog nánásiak ! Szerk )

*

A mai részben osztrák dögös, részben 
disznódögös világban bizonyosan nem lesz 
utolsó sor ez u törzsökös hajdúsági disznótor, 
a melyre Rákosi Viktoron kívül még az erős 
Sebestyén diák is kirándul innét Debre- 
czenből ...

ÚJDONSÁGOK.
Ingyen küldjük meg mostantól 

apunkat mindazoknak, akik április 
-tol arra előfizetni óhajtanak. Egy 
lóra 1 korona Bejelentések levelezől­
ap utján, vagy a kihordónők által 

eszközölhetők.
— Lukács György főispán tegnap 

( élután a kővetkező sürgönyt intézte 
lozzánk Hódmezővásárhelyről:
j. Móricz Pál szerkesztő Debreczen.

Értesülvén tizenharmadik! esténkre 
nézve a rósz előjelről, Debreczen egész 
társadalma iránt érezett tisztelettel sie­
tek kinyilatkoztatni, hogy egyesületünk 
emberbaráti és hazafias czéljának mun- 
kálásában minden felekezeti és politi­

kai különbség nélkül, minden magyar 
honfinak és honleánynak segítő kezére 
bizalommal számítunk s a szenvedők 
könnyeinek letörülésénél csakis a szi­
vek és lelkek buzgalmára óhajtjuk épí­
teni ügyünket, ilyen érzelemmel me­
gyünk Debreczenbe.

A mi a helyi rendezést illeti, 
nekünk abba irányító befolyásunk 
nem volt.

Lukács György főispán.
Az országos szanatórium egyesü­

let érdemes elnökének ezen tapintatos, 
gavalléros és a szanatórium estét meg­
előző balfogásokkal semmiképpen 
sem rokon nyilatkozata bizonyosan 
csillapitólag fog hatni a tapintatlanul 
megsértett és mellőzött urhölgyekre. 
És a nemes emberbarát! ügy érdeké­
ben, a kiérdemelt nyilvános megrovás 
után, óhajtanánk, ha a tapintatlanság 
és kicsinyes sértés hullámai vajha el­
simulnának ; bár erre al.igha van kilá­
tás, mivel a sérelmes balfogások előt­
tünk ösmeretlen előkészítői, ellentétben 
az egész dologban ártatlan Lukács 
György főispánnal, még sajnálkozásra 
sem érdemesítették ezt az általok fel­
idézett kellemetlen esetet.

— A IV. felolvasó-est. Igen elő 
kelő, de az előbbi estékhez aránylag meg 
csappant közönség előtt ment végbe a IV. 
felplvasó est tegnap a r. kath. főgymnásium 
dísztermében. Ennek oka korántsem abban 
keresendő, hogy az előadás ezúttal belépő 
dijak mellett volt, hanem minden valószínű­
ség mellett abban, hogy városunkban a mű­
vészi és irodalmi esték utóbbi napokban 
egész véletlenül igen feltorlódtak és közön­
ségünk fáradni kezd . . . Pedig a műsor 
most is tanulságos és szórakoztató volt, 
mint eddig. Bevezetőül Farkas Antal sza­
valta el E. Kovács Gyula „Petőfi ébredése“ 
czimü költeményét hatásosan. Ezután Kádár 
Ilonka kisasszony adott elő régi szép magyar 
nótákat ezimbalmon. Az estéken kissé szo­
katlan zenefajt a közönség barátságosan fo­
gadta és a szereplőt, a kinek kitűnő isko­
lája van, zajosan megéljenezte. Most egy, 
erről a kitűnő tulajdonságáról eddig isme­
retlen fiatal költő : Zivuska Andor lépett a 
elolvasó asztalhoz, és saját szerzeményei 

közül hat igen tartalmas és formás költe­
ményt olvasott fel. A páratlan siker, mely- 
lyel fogadták meggyőzhette szerzőt, hogy te­
hetsége mellett vétkeznék, ha tovább nem ké­
pezné magát. Ezután Rostkowicz Arthur ol­
vasott fel egy nagyon sikerült beszólyt „egér“ 
czimen. A darab történelmi alappal biró 
meséje az, hogy egy olasz szabadsághőst 
ígéretekkel, fenyegetésekkel egyformán rá­
akarnak venni, hogy árulja el többi társai­
nak titkát, ám eredménytelenül ; mert bör­
tönébe egy kis egérke akad, ti mely őt szó­
rakoztatja és megvigasztalja. S csak midőn 
ettől is megfosztják hóhérai, törik meg a 
rettenhetetlen hős, éppen akkor, a midőn a 
fellegek mögül előbukik a szabadság felkelő 
napja. Az elbeszélés izzóforró honszeretet­
tel és gyakorlott iróikézzel volt kidolgozva, 
nem csoda hát, hogy a közönség valósággal 
visszafojtott lélekzettel leste fejleményeit, 
végeztével pedig hosszasan és lelkesen ün­
nepelte a felolvasót. Most ismét szavalat 
következett. „A menyasszony“ czimen Fe­
hér Margit urleány adott elő egy szép, ha­
zafias költeményt meglepő készültséggel.Végül 
dr. Tóth László, ez a csodás tehetségű 
tudós fiatal jogász beszélt el egy pár ér­
dekes részt abból a külföldi Htjából, melyet 
a magyar állam össztöndiján tett és csak-
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nem az egész kontinenst felölelte. Szabad­
előadását a közönség élvezettel hallgatta,: 
mert a fiatal tudós igen ért hozzá, hogyan 
kell lekötni és szórakoztatni hallgatóit.

— A népkonyhát bezárták a
debreczeni református nöegylet nép­
konyhájában ma főztek utoljára a sze­
gényeknek. Az áldásos intézet műkő-, 
dését, ahogy a tavasz nyiltával, mikor 
a szegény ember már inkább kereshet 
kenyeret, félbehagyták, az utolsó ebédnél 
többen jelentek meg a nöegylet választ­
mányi tagjai közül és élük&n a buzgó 

' elnökkel Veresné Szatmári Teréz úr­
nővel. Ott volt a városi tanács képvi­
seletében Oláh Károly kulturtanácsnok, 
aki szép szavakban köszönte meg a 
református nöegyleinek azt a szere­
tetteljes készséget, amelylyel a nép­
konyha vezetését az idén is magára 
vállalta. Viszont a nöegylet részéröl 
Koncz Ákos titkár tolmácsolta a hálát 
a város hathatós anyagi támogatásáért 
amely a közönség adakozása mellett 
tette lehetővé, hogy népkonyha a téli 
hónapokban annyi éhező szegényt 
táplálhatott meleg étellel. Egyúttal kö­
szönetét fejezte ki Sass Béláné úrnő­
nek is, aki ez idő alatt a népkonyha 
terhes felügyeletét páratlan buzgalo m- 
mal gyakorolta.

— Rákosi Viktor Hajdúnánáson.
A nánási választó kerület kiváló országgyű­
lési képviselője, Rákosi Viktor szombaton 
Hajdúnánásra utazik és márczius 15 dikét 
választói között tölti ; sőt a hazafias ünne­
pélyen is beszédet tart.

— Tisza Kálmánná a diákokért. 
Tisza Kálmán özvegye, született Dégenfeld 
grófné, nem maradt hütelen a Dégenfeld- 
család hagyományaihoz. E napokban két 
nagyobbszerü alapítványt is tett szegény­
diákok gyámolitására. A tiszántúli egyház­
kerületnél, a debreczeni főiskolai tápintézet 
alapjához egy 4000 koronás alapítványt fi­
zetett be a szegénysorsu diákokra hasznos 
kikötés mellett. Ugyancsak 4000 koronát 
fizetett ki a dunántúli egyházkerületnek is 
hasonló nemes czélra.

— Eljegyzés. Gödényházi Tar Zol­
tán ugocsai szolgabiró, Tar Gyula Ítélőtáblái 
bíró fia eljegyezte tasnádszántói Becsky 
Emil Ugocsa vármegye alispánjának leányát, 
Klárikát.

— Szanatórium-estély. A szana­
tórium estély rendezőbizottsága ma, pénte­
ken délelőtt fél 12 órakor tart értekezletet 
a vármegyeház közgyűlési termében.

— Megszigorított kényszervá­
gás. A debreczeni hatóságról is elmond­
hatni, hogy eső után kapkod a köpenyeg 
után. A vágóhídi szabályrendeletnek egyik 
szakasza ugyanis kimondja, hogy kivételes 
esetben a kényszervágás az esetben is tel­
jesíthető, ha állatorvos nincs jelen. A ta­
nács tekintettel az utóbbi időben a vészes 
sertésekkel történt visszaélésre, kimondotta, 
hogy a szabályrendeletnek eme intézkedését 
felfüggeszti és ezután csak az olyan kény- 
szervágatást ismeri el törvényesnek, a 
mely állatorvos jelenlétében történik. 
Hát eddig? kérdi a sertéshústól megundo­
rodott közönség. Eddig t a rendőrség minden 
lelkifurdalás nélkül engedélyezte a kényszer- 
szúrást — még a dögökre is s nem vizs­
gált utána senki. Megbíztak a — kérelmezők 
ben vakon !

— Kinevezőn. A belügyminiszter ér 
tesitette a vármegyét, hogy Éles László tég­
lás! jegyzőt a tcglási kerületbe anyakönyv 
vezetővé nevezte ki.

— Fáczánok a Cserén. Említettük 
már, hogy a debreczeni vadásztársaság, >uely 
nek agilis elnöke Orosz Sándor főszolgabíró, 
fáczánokat rendelt. A fáczánok tegnap ér­
keztek meg a somogy—csurgói fövadaszmes- 
teri hivataltól s ma este fogják széteresztem 
a Nagy-Cserén. 50 fáczán-tyuk és o kakas 
érkezett, a melyekkel a nagycseréi vadász­
terület fáczánosa fog gazdagodni.

— A debreczeni elitéit bakák ke-
gyelmezésének hírét tettük szóvá. Hát 
nagyon lelohadt öröm hír ez,, mert 
hisz feltételekhez van kötve a kegye­
lem é; állítólag csak akkor következik 
be, ha a derék magyarfiuk a nem ér­
demelt nehéz büntetés nagyobb ré­
szét átszenvedték. Azonban a legsulyo 
sabb büntetésre itéit gyalogosnak, a 
tüzlelkü Kiss Sándornak aligha lesz 
része még ebből a kegyelemből is, 
mert mint annakidején megírtuk, el­
itéltetése alkalmával, ez a fiú ,,Élje­
nezte a hazát“, amiért még különö­
sen kapott három napi sötét magán­
zárkát, egybekötve 6—6 órai kurta­
vassal ... A kiszivárgott hírek sze­
rint ez a derék magyar fiú mostan is 
kijelentette a vizsgálatot tartó bécsi 
hadbíró alezredesnek, hogy kegyel­
met nem kér, mert nem érezi magát 
bűnösnek . . , Vajon a nemzete, ha 
kiszabadult, mivel jutalmazza meg, 
tünteti ki ezt hazájához hü fiút ?

— Halálozás. Vettük az alábbi gyász- 
jelentést : Mély fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk felejthetetlen jó feleségemnek, anyánk­
nak, anyósnak, leánnunknalc, testvérünknek 
és sógornőnek Molnár Lukácsné szül. Weid­
ner Jozefa úrnőnek folyó hó 10 én, délután 
fél 5 órakor, életének 45-ik. boldog házas­
ságának 26-ik évében, rövid szenvedés után 
történt gyászos elhunyt át. Kedves halottunk 
hült tetemei folyó hó 12-én, délelőtt 11 óra­
kor fognak a róm. kath. egyház szertartása 
szerint a Zöldfa-utcza 1. számú házunktól 
a Szent-Anna-utczai temetőben örök nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő szent mise ál­
dozat folyó hó 14-én, reggel 7 órakor fog 
az egek urának bemutattatni. Debreczen, 
1904, márczius hó 10. Férje : Molnár 1 u- 
kács. Gyermekei: Molnár József, m. kir. 
honvéd hadnagy ; Molnár Mária férjével Ko- 
czián Gyulával ; ifj. Molnár Lukács, Szülei : 
Weidner József nejével Oberländer Erzsé­
bettel és gyermekei. Az örök világosság fé- 
nyeskedjék neki, ngugodjék békében ! A te­
metést a Gebauer K. temetkezési intézete 
rendezi.

— Gazdasági egylet közgyűlés
debreezeni gazdasági egyesület e hónap 

27-én tartja meg Rickl Antal elnöklete alatt 
délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanács­
termében ez évi évzáró közgyűlését,

— Adomány a kórháznak. A he-
.yi érdekű vasút igazgatósága 50 koronát 
adományozott a kórháznak a szegény hete 
gek alapja javára.

— Ehlrlich József zene tanár a
Bika szálloda dísztermében tanítványaival 
csütörtökön este hangversenyt rendezett úgy 
a szülők, mint a nagy és előkelő közönség 
megelégedésére. Az első szám volt : Don 
Yuan, nyitány vonós négyes. Meglepő szép 
sikerű a szép hármónia játék s a Vásár y 
testvérek, ha tovább is képeztetik magukat, 
nagy sikert fognak idővel elérni, Nagy Jenő 
zongorán a „Havasi gyopár“ idylt nagy tet­
szés mellett játszotta és feltűnt játékával, 
önállóságával. A 9 éves Balog Margitka 
hegedűvel a Magyar Ábrándot igen szépen 
adta elő; ettől a kis művésznőtől még na­

gyon sok szépet fogunk idővel hallani, Ehrlich 
József zene tanár ezen tanítványait Bpesten 
is befogja mutatni. Ehren féld Irma k. a. 
zongorán a Lengyel-Szerenádot nagy tetszés 
mellett mutatta be. Pimanovits Andor he­
gedűn előadta igazán szivből az „Alföldi 
búcsú* szép hangokat, ilyen szép játékot 13 
éves gyermektől ritkán lehet hallani. Fölőp 
Etelka k. a. zongorán előadta a nehéz cla- 
szikus Rondó Bullánde darabot; meglátszott 
rajta szorgalom s hogy zongorán eddig is 
nagy tapasztalatokat szerzett. Mandel And­
rás hegedűn előadta azt a szép Air aria 
konczert darabot kitűnő eredménynyel. Rit 
kán hallottunk azonban oly szépen játszani 
mint Tótváradi Kormos Géza zongorán be­
mutatta, meglepő szép játékával a „Czigány 
élet* czimti Schömann-féle mestermüdara. 
bot. Vásáry István meglepő szépen adta elő 
hegedűn a Magyar Ábrándot. A 10 számot 
a Rákóczy indúlót Ehrilich József zenetanár 
tanítványaival együtt mutatta be, a mi külö­
nösen igen szépen sikerült és dicsérendő 
az együttes szép és kifogástalan összjáték.
A tanítványok Ehrlich József zene tanár 
iránti elismerésük és szeretetük jeléül dí­
szes babér koszorút öt pecsétes levél kísé­
rete mellett nyújtották át. Különösen meg 
kell említenünk a növendékek bátor fellépé­
sét és otthoniasságát a játékban, úgy hogy 
minden számot megkellett többször ismé­
telnie.

— Kirabolt csárda. Vakmerő rab­
lók jártak az éjjel Győri György halápi korcs­
májában. A tettesek először a csárda falát 
kezdték bontogatni, de hogy ez nem sike­
rült, az ajtót törtek fel s úgy hatoltak be 
előbb a szobába, aztán a pinezébe. A csár­
dából élelmiszereket és ingóságokat emeltek 
el. A korcsméros, ki meg sem tudja be­
csülni még a kárát, jelentést tett a vámos- 
pércsi csendőrőrsnél, melynek kizegei nyo­
mozzák a vakmerő tetteseket.

— Megszéditette a ragyogó gyé­
mánt. A rendőrség késő este letartóztatta 
Schögl Lunigunda felvidéki szász cseléd- 
leányt, aki a gazdájától, Kronenfels Remát 
közös hadseregbeli kapitánytól két gyémánt­
gyűrűt lopott el 400 korona értékben. A lo­
pást nyomban észrevették és mikor megmo­
tozták a cselédet, megtalálták nála a gyé­
mántgyűrűket. A tolvaj leányt a rendőrség 
letartóztatta.

— Városi akáozfák. A Vénkert- és 
Csigekert közötti utón levágatott akáczfák, 
melyek épületi fáknak is igen alkalmasok, e 
hó 12-én szombaton d. e. 9 órakor fognak 
a helyszínén tartandó nyilvános árverésen 
eladatni. A venni szándékozó városi polgár­
ság figyelmét az akáczfa eladásra ez utón 
is felhívjuk.

— Két öngyilkosság. A debreczeni 
közkórházba csütörtökön két öngyilkost is 
szállítottak be a megyéből. Nyakas Mátyás 
kovácsmester Hajdúnánásról, Király R°za 
17 éves leányt Vámospércsről szállították be. 
Mind a kettő élt még, de sérüléseik éle - 
veszélyesek. Nyakas Mátyás életunt és bus 
komor volt és meglőtte magát, Király R078 
pedig reménytelenül szeretett és marólugo 
ivott.

x Gazdák, ha nagy termésbe* 
akarnak Jutni, Mauthner-féle m8g*a8 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 olda r 
terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. ddva 
magkereskodése Budapesten, Rottenbi e 
utcza 33., mindenkinek ingyen megküldi, 
kilünően tisztított, legnagyobb csiraképesseg- 
gel biró, fajtiszta magvak árai alacsony • 
Különösen fölemlitendők az impregnált ta­
karmány répa mag vak és a legnemesebb R(l 
nafélék dús választéka.

x Mentié nél van mindenféle a 
mi szép, jó s ami kéne.
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x Leány Bakfisoh paletók nagy 
választékban érkeztek a tavaszi idényre Ró­
zsa Lajos elismert legnagyobb női felöltő 
áruházában.

TÁVIRATOK.
Ujj titkos tanácsos.

Bécsben a király délelőtt 10 órakor es­
ketette fel erdődi Pálffy József gróf ka­
marás magyar főrendet titkos tanácsosi mi­
nőségében. A szertartáson Goluchowszky 
Agenor gróf és Abensperg Traun Hugó gróf 
főkamarásmester vettek részt. Az eskü­
imát Berger Oszkár miniszteri tanácsos ol­
vasta fel.*

Végre sorosnak.
Miután az ellenzék semmi akadályt 

nem gördít az 1903. évi ujoncz-jutalek meg­
szavazására, Nyíri Sándor honvédelmi mi­
niszter a sorozást 21-óre elrendelte.

Tisza az ellenzékről.
Nagy volt a mámor az este a kor­

mánypárton. Különösen a Tfsza gárda tom­
bolt, ujjongott örömében.

— Ez a nagy siker a te erélyes fellé­
pésednek a következménye — hizelgett neki 
a tányérnyaló Mikszáth.

— Nem úgy van, az ellenzék hazafias 
belátása az érdem — felelte a ravasz kor­
mányelnök, aki most már ez ellenzéket sze­
retné megnyergelni, hogy aztán ő is a nya­
kán üljön az országnak, mint az apja 15 
esztendeig.
Hazaengedik a póttartalékosokat

Végre a meggyötrőit póttartalékosok 
számára is örömhír érkézéit. Sajnos, nem 
bocsájtják őkét azonnal haza, hanem csak a 
sorozás végleges befejezese után. Az eddigi 
tervek szerint május 6 án bocsájtják haza 
a családos póttartalékosokat, a szegény, ne­
gyedik évüket kiszolgált öreg huszárokat pe­
dig még később, az ujvnczok kiképzésé 
után. íme a sors : ők szenvedtek legtöbbet 
szegények a nemzeti követelésekért — és 
hiába.

Gajári Géza boxere»
A magas politika atyamesterei a mai 

képviselőházi nagy komédián összeölelkeztek 
és most már szent a barátság. Tisza István 
annyira áradozott az örömtől, hogy kicsi hí­
ján össze nem csókolta az öreg kurucz 
Thaly Kálmánt. Tisza békejobbot nyújtott 
Lengyel Zoltánnak is, akivel parolázott a 
nagy labancz Gajári Géza is, aki ezután ha­
talmas boxert vett elő és mondta :

— Ha az erőszak útjára léptetek volna 
ezzel — védtem volna magam. (Persze, 
ütött is volna vele). Most már nincs szük­
ségem rá, neked adom emlékül.

Ez is csinos epizódja annak, hogy ké­
szültek le törni az ellenzéket a Tisza gár­
disták.

Színház»
A Fecskék.

(Konti és Páattor operettje, először adták a debre- 
czeni színházban 19u4. márczius 10-én.)
Konti, a Királyszinház méltán nép­

szerű karmestere, véletlenül az idősebb Du­
mas egyik vigjátékában, a Saint- Gyri kis­
asszonyokban lapozgatott. A nyolczvanas 
évek elején a Nemzeti Színházban adták 
elő. Megtetszett neki benne egy pár ügyes 
helyzet és fölbuzdult benne a zeneszerző. 
Muzsikát csinált hozzájok. A zeneszámok jól 
sikerültek. No ha már ennyi megvan, akkor 
csináljuk meg az egész darabot. Fölszólitott

°gy ügyes fiatal embert, aki aztán mégis 
csinálta a darabot.

Ilyen fura módon készült ez az ope­
rett, meg is látszik rajta.

A mese váza teljesen a Dumas vigjá 
tékát követi, abban nincs is hiba. De van 
igenis abban, hogy ez a mese amilyen bá­
jos egy rokokó stilü vígjátékban, ép any- 
nyira nyikorog egy Konti-féle muzsika üre­
sen maradt közeibe nyomorítva.

Ezzel nem azt mondtuk, hogy a zene 
nem szép. Világért sem. Csakhogy nem eliez 
a mesevázhoz való.

Konti a zenével kitett magáért. Tüzes, 
csapongó és főleg dallamos operettzene ez. 
Más alkalmas librettóval igen sokat érne. 
De igy alig tudja legyűrni a közönség ál­
mosságát, mely a tökéletesen szellem nélkül 
való üres libretto miatt egyre aludni készül.

Az előadás eléggé jó volt. Kivált az 
első felvonás zárdái jelenete nagyon jól in- 

: dúlt a zárdái leányok karénekével. Az elő 
adás további folyamán is a karok s a ren­
dezés kifogástalanul működtek.

A magánszereplők közül a két fő női 
szerepben Réthy Laura és Felhő Rózsi ke­
rültek együvé mint partnerek. Réthy énekelt, 
Felhő Rózsi meg játszott, igy osztották meg 
a munkát, egymás szakmájába nem igen 
avatkozva belé. Réthy Laurának legsikerül­
tebb énekszáma az első felvonásbeli szép 
dala és a második felvonás gyönyörű duettje 
Felhő Rózsival.

Az utóbbi túlzott, szinte ideges jókedv­
vel játszott. Legjobban sikerült a második 
felvonásban Iványival való duettje, melyet 
megismételtettek.

A harmadik felvonás tánczjelenetében 
„pech“ érte, amit. nagyon egyszerű módon 
ki lehetett volna kerülni, ha otthon abban 
a lehetetlen módon kivágott ruhában csak 
egyetlen egyszer is elpróbálja azt a spanyel 
tánezot. Ilyen gyönyörűséget többet nem 
kérünk . . .

A férfiszereplök között legjobb volt 
I íványi úgy énekben, mint játékban. Mezey, 
I mint halljuk, betegsége miatt kissé bágyad­
tan énekelt. Szilágyi Aladár a zárda pedel­
lusának szerepében ügyeskedett volna, h. t. 
i. a szerep több szellemességgel lett volna 
megírva.

Az énekszámok közül az említetteken 
kívül kiemeljük a második felvonás gyögyörü 

í dallamos hármasát (Mezei, Réthy, Felhő) és 
különösen a második felvonás páratlanul szép 
tüzes bordalát, a legszebb dolgok egyikét, 
amit valaha Konti megirt. Igen nagy kár, 
hogy az előadók azt teljesen elejtették.

A harmadik felvonás egy táncza emlí­
tendő még, melyet a két tánezosnö s kivált 
Berzeviczy Etel pompásan lejtettek.

A zenekar kifogástalanul működött.
(—S C.)

Konti uj darabját, a „Fecskét“ ma 
ste megismétlik.

Adományok a homokkerti ref. imaházra.
— Sövény! István gyűjtő ívén. —

N. N. 60 fii., Nagy András 2 kor., 
Tóth Sándor 10 kor., Kovács József 40 f., 
N. N., Szabak József, Pálmafi Pál 1—1 k.. 
Erdélyi Gábor 40 fii., Komlóssi Arthur 3 
kor., Dalmi Kálmán, Koncz Dezső, Buda- 
házi Zoltán 2—2 kor., Szepesi Antal 4 k., 
Kövesdi Erzsébet 1 kor., Kovács Károly 2 
kor, Löfkovits Arthur 4 kor., özv. Szabó 
Ferencznó 2 kor., özv. Erdődi Mihályné 4 
kor., Püspöki Imréné, Rácz György, Károlyi 
István 40—40 fii., B. I., özv. Ekli Jánosné, 
Ekli József, Ekli Erzsiké, Erdélyi Kálmán, 
Tasnádi I. 1—1 kor., Kovács Péter 10 fii., 
Albert József 20 fii., Grósz Mór 50 fii., Nagy 
Lajos 1 kor, Kopcsa Mihály 2 kor., Teleg- 
diné 40 fii., özv. Sallai Sándorné 40 fii., 
Kopányi Bálint, Balogh Ferencz, Balogh Mi­

hály, Diószegi István, Papier Ferencz 1—1 
kor., Szilassi Sándor 20 fii., Liptay József
1 kor., Render János 40 fii., dr. Kiss György
2 kor., N. N. 2 kor., dr. Tervei Tamás 3 
kor., dr. Ábrahám Dezső, dr. Bacsó Dezső, 
Kerékgyártó István, dr. V. L, dr. Újlaki 
Hugó, dr. Popper Mór, dr. Révi Nándor, dr. 
Kérészi Árpád, dr. Lukács Emil 2—2 kor., 
Székely Mihály 40 fii., Füleki Pál, dr. Tüdős 
Kálmán, N. N , N. N. 1 — 1 kor., Csáthi Fe­
rencz 3 kor., László Albert és társa 10 
korona, Komlóssi Lajos 5 korona, Veres 
Lajos 1 korora, N. N. 50 fill., Gerébi 
Fülöp utóda 2 kor., G. J., N. N. 20—20 fill., 
Kemény J. 1 kor., N. N. 20 fillér, Doma- 
hidy Elemér 10 kor., Paczelt János, Molnár 
Lukács, Várai József 1—1 kor., Eperjesi Ist­
ván 20 kor., Jóna és Jósa 2 kor., Fisch test­
vérek 1 kor., Hegedűs István 40 fill., Kozma 
László 2 kor., István gőzmalom 5 kor., Hor­
tobágyi gőzmalom 2 kor., N. N, 40 fill., 
Zöld Mihály 1 kor., K. 10 fill.. Dinnyés 
Gyula 2 kor., Farkas Gyula 1 kor., P. J. 40 
fill., Szabó Ferencz, Dezső László 1—1 kor., 
dr. Boldizsár Kálmán 2 kor., Korona taka­
rék hitelszövetkezet 3 kor., Vadon Sándor 
ügyvéd 10 kor., Polgári takarék 1 kor., 
Dézsi Lajos 3 kor., Seprónyi János 2 kor., 
Tikos Imre, özv. Sipos Ferenczné 4—4 kor., 
Szilágyi János 2 kor., Aczél Géza 4 kor., 
Nagy József 1 kor., Koncz Lajos 2 kor., 
Takarék és Hitelintézet 5 kor., Kovács Sán­
dor 3 kor., dr. Kerekes, D. Sz. B. 1—1 kor., 
Matacsky Lajos 40 fill., Kapdebó Aladár, 
Harangi Imre, Schmid János, Borsos Kata 
1—1 kor., Szobok István 2 kor., N. N., Réti 
János, Első debreczeni kézi zálogház, Lovas 
és Ladányi 1—1 kor., Harangi M. 60 fill., 
M. N. 40 fill., Lusztig Károly 1 kor., Vith 
Adolf 40 fill., Rásó Gyula 10 kor., Olvas­
hatatlan 2 kor., Fákon Manó 1 kor., Olvas­
hatatlan 2 kor., Anik L. 1 kor., Hakker J. 
30 fillér.

(Folytatjuk.)

Ma, péntek este
az

„angol királynő“
szálló éttermében

halász-estély
lesz, amelyen Ráoz Károly kitűnő 
zenekara hangversenyez.

Számos látogatást kér
tisztelettel

Hauer Bertalan
vendéglős.

Legjobb és legmegbízhatóbb 
gazdasági

és kerti magvakat
szállít

Komlóssy Lajes
(előbb Szebb Zsigmond
magkereskedése

DEBRECZEN, Piacz-Hatvan-u. sarok.
llntáiott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.
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A tudomány-egyetem klinikája gyógy catél okra elfogadta és használj a

A Kolozsvári (HfiWriCli J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kénsiappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benxoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány.. 
alicyl-, Neutral-gyemekszappan a bor mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók

az egyedül tényleg desinfiexiéló és egyúttal a legideálisabb toilette.
szappan.

szab. Ásvány-. Hygiea , Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsírt, olajat, fagy bárminemű foltot hideg vízben is

Kiváló gyártmányaik Epe,s 
Különlegességünk a Szent László szappan
ftrfvoriiil dvárlÁi a 8zli*3. Ásvány-. Hygiea-, Irodas figyeaul gydriOl az()nnal eltávol,Untnak a kézről

Kapható minden gyógyszertárban és még minden jobb föezerüzletben óe illatszer üzletben,

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Zongora rövid keresztbnrozva inattfában egész 
uj eladó. Tizenhárom város-uleza 30. Meg­
tekinthető délután 3 órától.

Bodega Rosner Mártonnál Piacz-u. 75. Na­
ponta érkezik friss virsli és válogatott 
szép felvágottak. Mindenféle italok.

Boreczet, kitűnő, házilag készült eladó. Gzim ; 
Hatvan-utcza 9. a házmesternél.

Kaiser Salamon megnagyobbított részlet-áru­
házában a tavaszi áruk megérkeztek s 
úgy részletre, mini készpénzfizetés mellett 
a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár 
tükör és képekben. Hatvan-utcza 2. szám.

Égj ndvari lakás azonnal kiadó Szécshényi- 
ulcza 27. sz. a., ugyanott egy szoba bútor 
eladó.

A hatvan-ntezai kert II. járásban a csőszház 
mellett jól gondozott két nyilas szőlő, két 
szobás lakással jutányosán eladó. — Érte­
kezhetni Csapó-ntcza 81 szám alatt

Államilag ólom zá­
rolt lnczerna- és 
lóheremag, eredeti 
északnémetországi
takarmány répa­
magvak valamint 
vetemény- és virág 
magvak legjobb mi­
nőségben és napi 

áron kapható
DEUTSCH ALBERT és FIA

magkereskedésében, Hatvan-utcza 9-dik szám.

sobreaer Gyula

likőr-töltései.
Schrader Gyulától,
Feuerbach • Stuttgart­
ban. A lem óbb ós leg­
egyszerűbb mód házi» 
használatra likőröket 

előállítani.
Árjegyzéket ^ óe proe- 

Aupoktust küld az 
tria ée Magyarországi
főraktár: Maager W. 
Wien, m/3. am 

Heumarkt 3.

Csak mig a készlet tart!!
25 levélpapír 25 borítékkal
mindenféle »ginben-—

csinos dobozokban

5^ 50 fillér és feljebb!
Kapható:

Horowitz Zsigmondi
papirkereskedesében

D EB REG ZEN, Piacz-utcza 66. szám.

Kitűnő borok s
1903. évi homoki asztali ..... 1 liter 26 kr.
1903 ,, kövidinka........................ 1 „ 28 „
1903. „ kadarka.............................. I „ 28 „
1901. ,, hegyi ó bor......................... 1 „ 32 „
1902. „ Rizling.............................. 1 „ 35 „
1901. „ ménesi Siller.................... 1 „ 35 „
1900. „ magyarádi.........................1 „ 40 ,,
1901. „ Buday-féle Rizling . . . 1 „ 44 „
1878. „ székelyhídi bakator . . . 1 „ 66 „
Kapható VÁRAY JÓZSEF

kereskedésében
Piaca- és Simonlfy-utcsa sarok, (városi bérhás.)

ccooooccooooooioooooooooooooooooiooooooooooooooe
— IWIIHÄLOVITS J. —

gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a > Kígyó «-hoz

Debreczeuben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező, 

Harmat-crém e
arerszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös* 
ség, májiolt, sömör, szeplő s egyóbb bőrtisztátalanságnál.

— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A créméhez használandó ponder, a

a

Harmat-arcpor,
mely az areznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; három féle szín­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad ós igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot - 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. ’-=* 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos ós _=3 
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arezbőrt a "S 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze- -fa 
két, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. 3

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi' Hajszeeet

Meggátolja a haj kihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

mmm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■
Dr. Borsos-féle Növényi Haj kenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 
olyan kivaló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz 
Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos I

■■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. ■■■
A Mihalovits-féle

íztelen Csukamájolaj
teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 
okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle
China-bor. \
China-vas-bor. / * ®w*
Condurangó-bor. < 1 kor. 60 fül.
Pepsinbor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me­
lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden
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Egy flvig Mollitergin ára 1 korona. * kéTzitménn^r lBK,,UGieDen versenYeznei£ m,naen 6 nemti
_____ raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegessógekből. q
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